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Анотація. Мета статті полягає в узагальненні теоретичних підходів щодо визначення 
сутності та змістовності інформаційних потоків. Методика дослідження. Вирішення по-
ставлених у статті завдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових і спеціальних 
методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації та узагальнення, діалектичного 
підходу. Результати. Установлено, що інформаційні потоки туристичних підприємств не 
лише забезпечують інформаційний звʼязок між окремими функціональними компонентами їх 
інформаційних систем, а й повною мірою використовуються й відіграють ключову роль у 
формуванні основного продукту діяльності туристичних підприємств – турпродукту, забез-
печуючи його реалізацію та післяпродажний сервіс. Практична значущість результатів 
дослідження. Обґрунтовано ключову роль інформаційних потоків у діяльності туристичних 
підприємств, зокрема, інформаційні потоки є невідʼємним елементом механізму управління 
економічними ресурсами підприємства; уміння оптимально інтегрувати наявні ресурси й ви-
являти потенційні можливості підприємства ґрунтується на результативності оперування 
інформаційними потоками. 

Ключові слова: інформація, інформаційний потік, туристичне підприємство, управління 
інформаційними потоками, змістовність інформаційних потоків.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та звʼязок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Інфор-
маційна насиченість господарських процесів 
стає критично важливою і життєво необхід-
ною умовою конкурентоспроможності еко-
номічних субʼєктів, оскільки вчасно надана й 
використана відповідна інформація дозволяє 
створити економічно вигідні умови функціо-
нування.

Діяльність туристичних підприємств Украї-
ни відбувається в умовах високої динамічності 
економіки, активізації глобалізаційних проце-
сів, розвитку інформаційного суспільства, роз-
ширення і поглиблення комунікаційних звʼязків. 
Результативність господарювання туристичних 
підприємств залежить від належної організа-
ції інформаційних потоків, недостатній рівень 
якості якої зумовлює нераціональне викорис-
тання їх ресурсів, відсутність чітких орієнтирів 
стратегічного розвитку, зниження якості форму-
вання та реалізації туристичних продуктів.

Раціональність організації інформаційних 
потоків зумовлює потребу у знанні їх сутності 
та змістовності для туристичних підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Взаємодія господарського субʼєкта із зовніш-
нім середовищем, що породжує численні еко-
номічні звʼязки, які в епоху інтелектуалізації 
виробництва й використання прогресивних 
інформаційних технологій здійснюються за-
вдяки інформаційним потокам, досліджується 
як українськими, так і зарубіжними вчени-
ми, серед яких: О. Додонов [2], Ф. Кузін [3], 
І. Кривовʼязюк [4], С. Мельниченко [5], 
М. Меняев [6], Г. Руденко [7], М. Тарасюк [8], 
Ю. Хлистов [9]. Ученими розглядаються про-
блеми функціонування інформаційних систем 
підприємств як сукупності взаємоповʼязаних 
інформаційних потоків.

Незважаючи на широкий спектр наукових 
надбань, що стосуються організації й управ-
ління інформаційними потоками, їх сутнісне 
значення і змістове навантаження щодо турис-
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тичних підприємств залишається недостатньо 
теоретично визначеним.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Метою статті є узагальнення теоре-
тичних підходів щодо сутності інформаційних 
потоків, а також конкретизація їх змістовності 
для туристичних підприємств.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих на-
укових результатів. Часто інформаційні пото-
ки розглядають лише як рух інформації. Зокре-
ма, Ю. О. Хлистов уважає, що інформаційний 
потік – це цілеспрямований рух інформації від 
джерела до споживача, передача інформації від 
однієї змінної до іншої в певному процесі [9]. 
Інформаційними потоками Ф. О. Кузін називає 
шляхи передачі інформації, що забезпечують 
існування підприємства, у межах якого вони 
рухаються, або процеси передачі інформації 
для забезпечення взаємозвʼязку всіх ланок під-
приємства [3].

О. Г. Додонов зазначає, що інформаційні 
потоки – це впорядкована кількість докумен-
тів, які циркулюють в інформаційній систе-
мі [2, с. 24]. Це визначення характерне лише 
для документообігу й не враховує особливо-
стей інформаційного потоку.

Існує думка, що інформаційний потік – це 
сукупність мінімально необхідної інформації, 
яка використовується для роботи, а також на-
прямів її руху та процесів передачі для забез-
печення взаємозвʼязку всіх ланок соціальної 
системи [3]. При цьому не визначається наяв-
ність і роль генераторів та отримувачів інфор-
мації у створенні й функціонуванні інформа-
ційних потоків.

Інформаційні потоки, зокрема щодо під-
приємства, Г. Руденко розглядає як фізичне 
переміщення інформації між співробітника-
ми підприємства або між підрозділами [7], не 
враховуючи звʼязки із зовнішнім середовищем 
його діяльності.

Інформаційний потік визначають і як пере-
міщення інформаційних повідомлень, якому 
притаманна чітко визначена, відповідно до за-
питів споживачів, інформація, регулярна або 
епізодична циркуляція між працівниками гос-
подарських підрозділів, представниками ме-
неджменту підприємства й зовнішнім серед-
овищем [4, с. 83; 8, с. 217]. Окреслені процеси 
спрямовані на створення інформаційної ресурс-
ної бази для вирішення господарських завдань.

Інформаційним потоком пропонується вва-
жати засіб внутрішньої і зовнішньої кому-
нікації підприємства, призначений для ціле-
спрямованого й організованого руху певного 
обсягу інформації, що здійснюється комуніка-
ційними каналами поширення даних від її ге-
нератора до отримувача з метою оперативного 
та якісного інформаційного забезпечення гос-
подарських процесів.

Туристичними підприємствами є субʼєкти 
туристичної діяльності, які, відповідно до по-
рядку, установленого законодавством, створю-
ють і реалізовують туристичний продукт [1]. 
Такими господарськими субʼєктами є турис-
тичний оператор і туристичний агент. Незва-
жаючи на існуючі юридичні й економічні від-
мінності господарювання, діяльність підпри-
ємств однаково спрямована на задоволення 
туристичних потреб споживачів шляхом ство-
рення і надання туристичного продукту. Спо-
живачем туристичного продукту є, зокрема, 
фізична особа, яка потенційно може виявити 
бажання його придбати. Клієнтом туристично-
го підприємства пропонується вважати особу, 
яка, маючи намір і бажання придбати турис-
тичний продукт, звертається до туроператора 
чи турагента. 

Характер функціонування інформаційних 
потоків туристичних підприємств залежить 
від особливостей їх господарювання і місця в 
технологічному процесі створення та реаліза-
ції туристичного продукту.

Оскільки місце реалізації туристичного 
продукту й місце споживання його складових 
(туристичних послуг) є географічно та за ча-
сом віддаленими, інформаційні потоки є важ-
ливим інструментом, який повʼязує, зокрема, 
виробників, посередників, споживачів. 

Зовнішні вхідні та вихідні інформаційні 
потоки туристичних підприємств визначають-
ся характером їх діяльності, змістом функ-
ціональних завдань, відносинами з іншими 
субʼєктами, зокрема, із виробниками турис-
тичних послуг, споживачами (клієнтами).

Змістовна наповненість більшості зовніш-
ніх вхідних і вихідних інформаційних потоків 
туристичних підприємств загальновідома, але 
потребує конкретизації щодо деяких з них.

Інформація для формування турпродукту, 
генератором якої є виробники туристичних 
послуг, а отримувачем – туроператор: відзиви 
споживачів; відомості щодо виробників турис-
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тичних послуг, зокрема, репутація, перелік та 
якісна характеристика їх можливостей задо-
вольняти потреби потенційних туристів (окре-
мо щодо проживання – умови розміщення, 
ціна, завантаженість готелів, додаткові послу-
ги; харчування – місце розташування, органі-
зація обслуговування, ціна, особливості меню; 
транспортування; послуги трансферу), цінова 
політика, (бази даних виробників туристич-
них послуг); цінова політика виробників ту-
ристичних послуг; характеристика місцевості 
(можливості дестинації) – наявність історико-
архітектурних та інших обʼєктів для показу, 
відомості про послуги екскурсійного обслуго-
вування; інфраструктура; відомості про діяль-
ність конкурентів. 

Інформація для встановлення договірних 
взаємовідносин генерується як виробниками 
туристичних послуг, так і туроператором, тому, 
відповідно, отримувачами такої інформації 
виступають обидві сторони таких взаємовід-
носин. Такою інформацією є: перелік можли-
вих послуг; yмови (зокрема, готель – вартість 
номерного фонду, порядок бронювання місць, 
умови розміщення, графік заїзду; харчування – 
місце розташування відносно обʼєктів прожи-
вання, можливості щодо кількості одночасно-
го обслуговування, регулярність харчування); 
цінова політика, у тому числі система знижок, 
терміни надання, умови придбання, порядок 
вирішення конфліктів у разі порушення дого-
вору. 

Рекламна інформація, генератором якої є 
виробники туристичних послуг, а отримува-
чем – туристичний оператор і навпаки – це 
інформація щодо їх діяльності та наданих по-
слуг.

Інформація для формування турпродукту, 
генератором якої є інші туристичні підпри-
ємства (конкуренти), а отримувачем – туропе-
ратор: відомості про діяльність туристичних 
підприємств, зокрема, відгуки туристів, про-
позиції туроператорів-конкурентів та їх цінова 
політика; аналіз діяльності партнерів туропе-
раторів-конкурентів та їх відгуки. 

Інформація для формування турпродукту, 
генератором якої є туристичні обʼєднання, пор-
тали, а отримувачем – туроператор: відомості 
про наявність на ринку туристичних підпри-
ємств (бази даних туроператорів і турагентів) 
та їх діяльність; різна інформація щодо сфери 
туристичного бізнесу; можливості дестинації; 

інформація щодо субʼєктів туристичної сфери 
за кордоном, відгуки споживачів.

Інформація для встановлення договірних 
взаємовідносин із постачальниками турис-
тичних послуг, генератором якої є туристичні 
обʼєднання, портали, а отримувачем – туропе-
ратор: відгуки туроператорів щодо діяльності 
виробників туристичних послуг; різна інфор-
мація щодо сфери туристичного бізнесу, мож-
ливості дестинацій; інформація щодо субʼєктів 
туристичної сфери за кордоном.

Рекламна інформація, що генерується ту-
ристичними обʼєднаннями, порталами в на-
прямі туроператора, висвітлює діяльність 
безпосередньо цих структур та окремих ту-
ристичних підприємств, сутність нових техно-
логій сфери туризму, характеристику окремих 
територій тощо. 

Рекламна інформація, що генерується туро-
ператором у напрямі туристичних обʼєднань, 
порталів, містить відомості щодо його діяль-
ності та призначена для розміщення в Інтер-
неті. 

Інформація для формування турпродукту, 
генератором якої є ЗМІ, а отримувачем – тур-
оператор: оглядова й аналітична інформація 
щодо попиту та уподобань споживачів, зокре-
ма, результати дослідження потреб та уподо-
бань споживачів за певним маршрутом; відо-
мості щодо діяльності субʼєктів туристичної 
сфери, відгуки клієнтів (туристів) туристич-
них підприємств (туроператорів і турагентів; 
відгуки клієнтів турагенств, які працюють із 
туроператором-отримувачем інформації; ві-
домості про виробників туристичних послуг; 
відомості про наявність туроператорів-кон-
курентів; характеристика місцевості (можли-
вості дестинації); інформація щодо наявності 
історико-архітектурних та інших обʼєктів для 
показу; дані стосовно зарубіжних країн (клі-
матичні умови, звичаї, умови обміну валюти); 
інформація щодо туроператорів за кордоном; 
аналіз політичних, економічних, соціальних 
умов в Україні та інших країнах. 

Інформація, що генерується зарубіжними 
структурами в напрямі туроператора, стосу-
ється, зокрема, кліматичних, політичних та 
економічних умов, правил виїзду-вʼїзду тощо. 
Інформація органів влади стосується норма-
тивно-правових аспектів діяльності туристич-
них підприємств, пропозицій щодо співпраці, 
стану інфраструктури дестинації та її істори-



191

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2016. № 3 (75).

© 

ко-архітектурних обʼєктів тощо. Інформація 
для встановлення договірних взаємовідносин 
між туроператором і турагентом є взаємоспря-
мованою, тобто кожен із них є і генератором, 
і отримувачем такої інформації. Крім того, 
турагент, подібно туроператору, отримує ін-
формацію від таких генераторів, як ЗМІ, інші 
турагенти, туристичні обʼєднання, спожива-
чі. Це інформація щодо: наявності турагента 
(туроператора), його активності, тривалос-
ті роботи на туристичному ринку, репутації, 
умов співпраці, надійності, спеціалізації щодо 
певних напрямів (країн), якості турів; кількос-
ті турагентів, які співпрацюють з обраним тур-
оператором. 

Рекламна інформація у відносинах між ту-
роператором і турагентом є взаємоспрямова-
ною, тобто кожен із них є і генератором, і отри-
мувачем інформації щодо турів та умов їх про-
ведення, діяльності туроператора й турагента. 

Інформація щодо організації ознайомлю-
вального туру генерується туроператором для 
інформування турагента (отримувача) стосов-
но маршруту туристичної поїздки, умов про-
ведення туру, особливостей перебування в за-
рубіжних країнах. Під час навчання турагент 
отримує від туроператора інформацію щодо 
порядку оформлення і надання фінансових до-
кументів, правових аспектів оформлення туру, 
страхування клієнтів, можливості й алгорит-
му роботи з його програмним забезпеченням, 
програмним забезпеченням із бронювання. Ін-
формація про результати ознайомлювального 
туру генерується турагентом і спрямовується 
туроператору для підтвердження якості ту-
ристичних послуг, зручності маршруту, тобто 
можливості забезпечити реалізацію сформова-
ного туру.

Інформація, що підтверджує надання клі-
єнту туристичних послуг, генерується туропе-
ратором і міститься в документах, які отримує 
турагент для передачі споживачу, зокрема, у 
туристичній путівці, договорі про туристичне 
обслуговування, програмі туру, памʼятці (ін-
формаційному листі), страховому полісі, вау-
чері, проїзних документах. 

У подальшому генератором інформації 
щодо наданих документів для споживача (як 
отримувача інформації) стає турагент. Він ге-
нерує також, за потреби, інструкції для спо-
живача щодо використання туру, зокрема, осо-
бливостей клімату, заходів безпеки, звичаїв 

населення, розміщення населених пунктів і 
памʼяток, екскурсій (які не входять до туру), 
виставок, експозицій, місцевих свят, спортив-
них змагань, що відбуваються під час туру.

Зміст внутрішніх інформаційних потоків 
відповідає основним функціональним завдан-
ням, що вирішує туроператор для задоволення 
потреб споживачів: маркетингові дослідження 
ринку, підготовка до формування та форму-
вання турпродукту, просування його на ту-
ристичному ринку завдяки рекламі, реалізація 
турпродукту (традиційно) через турагентів. 
Завдяки таким потокам забезпечується інфор-
маційна підтримка операцій, що здійснюються 
під час діяльності підприємства.

Отже, операційна діяльність туристичних 
підприємств значною мірою здійснюється за 
допомогою інформаційних потоків, які спри-
яють руху ресурсних потоків, що пояснюється 
специфікою туристичного продукту. Форму-
вання якісних управлінських рішень є своєрід-
ною трансформацією зовнішніх і внутрішніх 
інформаційних потоків у потоки управлінської 
інформації.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напряму. Інформаційні потоки туристич-
них підприємств є складовою національного 
й міжнародного інформаційного простору [9], 
у якому генеруються зовнішні вхідні інформа-
ційні потоки туристичних підприємств. 

Інформаційні потоки – це невідʼємний еле-
мент механізму управління економічними 
ресурсами підприємства, оскільки рух госпо-
дарської інформації є основою для таких про-
цесів, як економічний аналіз поточного стану 
туристичного підприємства, планування ре-
зультатів економічної діяльності, організація 
раціонального використання ресурсного по-
тенціалу, мотивація персоналу, контроль за 
виконанням планів та ефективним залученням 
економічних ресурсів до процесу створення 
і реалізації туристичного продукту, розробка 
пропозицій щодо перспектив розвитку турис-
тичного підприємства. 

Уміння оптимально інтегрувати наявні ре-
сурси й виявляти потенційні можливості під-
приємства ґрунтується на результативності 
оперування інформаційними потоками. 

Інформаційні потоки туристичних підпри-
ємств не лише забезпечують інформаційний 
звʼязок між окремими функціональними ком-
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понентами їх інформаційних систем, що ха-
рактерно для більшості підприємств, а й по-
вною мірою використовуються та відіграють 
ключову роль у формуванні основного про-
дукту діяльності туристичних підприємств 
– турпродукту, забезпечуючи його реалізацію 
та післяпродажний сервіс (інформаційне су-
проводження туристів під час подорожі). Це 
зумовлює необхідність подальших досліджень 
управління інформаційними потоками турис-
тичних підприємств із метою забезпечення 
ефективності їх діяльності.
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информационных потоков туристических предприятий.

Аннотация. Цель статьи состоит в обобщении теоретических подходов к определе-
нию сущности и содержательности информационных потоков. Методика исследования. 
Решение поставленных в статье задач осуществлено с помощью таких общенаучных и 
специальных методов исследования: анализа и синтеза, систематизации и обобщения, ди-
алектического подхода. Результаты. Установлено, что информационные потоки турис-
тических предприятий не только обеспечивают информационную связь между отдельными 
функциональными компонентами их информационных систем, но и в полной мере исполь-
зуются и играют ключевую роль в формировании основного продукта деятельности ту-
ристических предприятий – турпродукта, обеспечивая его реализацию и послепродажный 
сервис. Практическая значимость результатов исследования. Обоснована ключевая 
роль информационных потоков в деятельности туристических предприятий, в том чис-
ле информационные потоки являются неотъемлемым элементом механизма управления 
экономическими ресурсами предприятия; умение оптимально интегрировать имеющиеся 
ресурсы и выявлять потенциальные возможности предприятия основывается на результа-
тивности оперирования информационными потоками.

Ключевые слова: информация, информационный поток, туристическое предприятие, 
управление информационными потоками, содержательность информационных потоков.

O. Ivanova, Cand. Econ. Sci. (Poltava University of Economics and Trade). The essence and 
content of information flows of tourism enterprises.

Summary. The purpose of the article is a synthesis of theoretical approaches to the nature of infor-
mation flows, as well as specify their consistency for tourism enterprises. This article summarizes the 
theoretical approaches to the nature of information flow. Methodology of research. The objectives 
of the article implemented by using the following general and specific research methods: analysis and 
synthesis, systematization and generalization. Findings. The theoretical approaches to the nature of 
information flows are summarized in the article. Their content in tourism enterprises, which confirmed 
the key role of information flows in their activities is offered. Particularly, information flows are an inte-
gral part of the mechanism of economic management of enterprise resources. Practical value. The 
ability to optimally integrate existing resources and identify potential opportunities of a business are 
based on the performance of operating information flows.

Keywords: information, information flow, tourism enterprise, information management, content of 
information flows.
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